

中俄东线天然气管道 8标段正式开工

本报讯 近日,由中国石化胜利油建公司承建的中俄东线天然气管道工程南段(永清-上海)泰安-泰兴段线路施工8标段在江苏省盐城市盐都区开工。该标段管径1219毫米,设计压力10兆帕,线路长度为40.3公里,途经河流、鱼塘较多,水系发达,对胜利油建公司全自动焊施工技术提出了新的挑战。

据了解,该工程是中俄两国能源合作的项目之一,是中俄全面加强能源合作关系的又一重要成果,该项目建成后可通过管道联网将进口天然气输送至我国东北、京津冀和长三角地区,对保障国家能源安全具有重要意义。

建设过程中,胜利油建将充分发挥天然气管道建设方面的技术优势,制订科学严谨的施工计划,严抓安全质量管理;同时,立足全自动技术的改进和创新,提高焊接质量,加快工程建设,全力保障该标段工程建设顺利推进,为进一步深化中俄能源合作作出积极贡献。

(王明月)

“再等等我好吗”

亲爱的媳妇儿:

先和你分享条好消息吧,我们队2月份圆满完成3口新工艺新投排井施工,这个月我们又收到甲方BG-1556等5口排井的施工权,队上的兄弟们听到这一好消息都很激动。但还有一条坏消息,由于近期新冠疫情形势严峻,年后科威特曾两度延期外籍人员入境科威特的禁令,这么一来,接替的队伍上不来,我4月份回国的计划可能要推迟了,一次次食言,我都不好意思再跟你说对不起了。

以前当我告诉你推迟回去的消息时,你还埋怨一下,可是这次你只说了三个字“我理解”。这三个字反而让我越发愧疚,真的不如你把我好好骂一顿心里舒服。

去年1月初我赶赴科威特,那时候咱们的宝宝才8个多月,再过两三个月儿子就要两岁了,去年初新冠疫情在国内暴发,由于疫情防控,爸妈都不能赶来照顾你,只有你们母子俩在家生活,我多想长一双翅膀飞回到你身边,安抚你的恐慌和不安。

你在电话里告诉我,我们单位的工会已经安排和咱们住一个小区的张姐和王姐轮流去照顾你和宝宝,陪你聊聊天,还帮你们采购生活必需品,听完这些,我的心情慢慢平复了。

然而,当国内抗疫取得阶段性胜利时,科威特又开始暴发疫情,我的换班计划一推再推,这也让我之前和你承诺的回国日期一改再改。

给你写这封信之前,我们还打了漂亮的一仗。由于排井的修井施工面积受限,需要频繁地进行短距离平移搬迁,为了能提高效率,我们成立了党员攻坚小组,通过加长电缆、改变气防设施布局、加工可移动式辅助控制台等一系列改造,再加上XJ-650机组的小巧、灵便的优势,现在不需要移动营房,就可以实现在同一平台上连续施工3口井。

这样一来,以往需要4台吊车和18辆卡车平移主体设备,现在只需3台吊车和4辆拖车就够了,每次搬迁可实现节约搬迁费用6.6万元,还能实现提前开钻2小时,多创收0.9万元。

还有,我们还使用“电泵+封隔器+地面安全阀一体化管柱”排井完井工艺施工,获得了甲方的充分肯定,甲方工程师还专门安排同一组施工的其他兄弟井队来现场观摩学习,因为这件事我们可是高兴了好一阵子。

其实你和我一样,从来都是报喜不报忧。当听同事的爱人说你病了也不敢去看医生的时候,当你说我错过了儿子的蹒跚学步和他的生日的时候,当看见儿子在视频中对着我做鬼脸、喊爸爸的时候……也不怕你笑话我这个大男人,那时候我的心里酸酸的,眼泪就不自觉地流了出来,我好想紧紧地抱着你和儿子。

谢谢你,亲爱的媳妇儿,感谢你一直作为我坚强的后盾、理解和支持我的工作,感谢你对咱们小家的辛勤付出,我工作的成绩单上有一半的功劳都是你的。

科威特政府预计4月底解除禁令,如果不出意外我5月就能回国了,待隔离结束,我要带着你和儿子回老家看望咱爸妈,带你和儿子到哈尔滨的极地馆去看看企鹅,到中央大街去吃一次马迭尔冰棍儿,当然,我还要吃你亲手做的红烧鱼。

再等等我好吗,我一定平安归来。

你的爱人 孟祥东

异域来风

Global Petrochemical Weekly

地球物理公司阿尔及利亚项目SINOPEC311队,多措并举增强员工安全风险意识,助力海外工程项目安全平稳运行

“有岗必有责,在岗必担责”

●许建峰

走出国门开拓国际市场,HSSE管理被称为进入海外市场的“敲门砖”和“准入证”。地球物理公司阿尔及利亚项目SINOPEC311队在施工现场认真落实安全责任制,增强员工安全风险意识,让安全质疑成为一种常态,并采取“硬”手段提高违章成本,保证安全投入实现本质安全,助力海外工程项目安全平稳运行。

让安全质疑成为一种常态

SINOPEC311队在施工现场设立安全文化专栏,宣传并明确各级人员的安全责任,严格落实“谁的属地谁负责”“管业务必须管安全”“谁检查、谁签字、谁负责”等一系列安全生产责任要求,覆盖全员全岗,保证“有岗必有责,在岗必担责”。

该队时时刻刻坚持安全的“不信任原则”,让安全质疑成为一种常态,鼓励中方人员积极参与安全观察和“我为安全做诊断”活动,及时上报员工所总结的潜在的安全隐患,经过统一安全评估,纳入隐患整

改计划,以此引导员工学会用质疑的态度去发现生产经营中的安全问题。

HTZ-BNW项目施工现场,一辆洒水车正在营地内的道路上洒水,此时,一名雇员发现三只野生的单峰骆驼不知在什么时候悄悄闯入了营地,当它们走在用盐碱铺设的通道上时,三只骆驼像约好了似的,一只接一只,在同一片地方跪倒,而当它们试图挣扎着爬起来时,又摔倒了。

更奇怪的是,面对过往的车辆,三只骆驼丝毫不知闪躲。这名雇员很纳闷:这是怎么了?会不会是触电了?此时,他想起了参加“我为安全做诊断”活动时,队上要求大家不要放过任何安全疑惑,于是他立即将此事报告给中方电工。电工当即判断在骆驼摔倒的地方有漏电现象,第一时间将营地内的电源全部切断,把这根电缆挖出来,取下套在电缆上面的铁管仔细查看,最后发现原来是电缆皮经过车辆无数次的碾轧已经破损,导致漏电。发现问题后,电工立刻更换了100多米的主电缆,成功避免了一起安全事故。

零容忍与硬手段

HBR项目SINOPEC311队与员工签订《安全承诺书》,并设立不安全行为曝光栏,把平时工作与生活中存在的不安全行为和隐患,通过照片张贴出来,配上简洁的解说词,形象表达安全隐患可能造成的严重后果,让雇员更加直观地感受到安全生产的重要性。

同时,该队组织员工对HSSE责任制落实情况进月度考核,定期对HSSE示范班组、示范岗位及优秀员工进行月度评选奖励,并对违章行为进行严厉处罚,消除一切侥幸心理,引导员工自发地对安全制度产生敬畏之心。

一天,队上一辆载着20多人的汽车驶出营地几公里后,外籍承包商驾驶员隐隐感到车身有点偏,右后轮左右摆动。他立即停车进行检查,最后发现是轮胎的一枚螺丝没上紧,导致车轮松懈。事后他解释说,早上起来发动车之前,他检查过车身状况,也没有在轮胎周围发现人的脚印,因此排除了人为破坏因素。不过他突然

记起前两天车的右后轮胎被扎了,便更换了轮胎,可能是当时没有拧紧。

事后,队上立即对他进行了训诫谈话,并按照《外籍员工奖惩规定》下发了一封警告信,扣发其当天工资。这名外籍驾驶员对此很不理解,认为没有发生安全事故,为什么还要处罚?中方员工解释说,保证行驶安全是驾驶员的责任,如果当时因为这枚螺丝发生了严重的安全事故,车上20多条生命都将受到威胁,现在虽然没有造成事故,但因为驾驶员的个人疏忽,导致车辆存在严重的安全隐患,队上对这种情况向来是零容忍,而且需要采取相应的处罚措施来警示其他员工。

本质安全是关键

如果在安全管理投入上省掉“几根毛”,日后就会为安全事故付出“数头牛”。安全风险管理除了依靠管理,还需要配置科学的设备设施,努力实现本质安全。

SINOPEC311队通过加大对现场软硬件安全设备设施的投入,真正实现“关爱生命、关注安全、关心健康”。

一天,N.BOG项目一名外籍充电

工正在紧张有序地维护电瓶时,一只故障电瓶喷出的液体飞溅到他的皮肤和眼睛上。“哎呀,我的眼睛!”他痛苦地喊道。一旁的同事立刻让他闭上眼睛,并嘱咐他不要用手揉,然后扶着他走到充电房配置的紧急洗眼装置前进行冲洗。

原来,电瓶中的电解液一旦不慎溅入眼中,如果不及时用清水冲洗,严重情况下会导致眼角膜受损,影响视力,甚至会有失明的危险。还好充电房有紧急洗眼装置,不然后果不堪设想。最终由于处置方法及时得当,受伤的员工接受专业医生治疗后,休息两天就痊愈返岗了。

在海外项目实战中,SINOPEC311队不断加强公共安全、交通安全、用电、消防、人员迷失、员工身心健康等风险管理,加大安全设备设施的投入力度,定期组织安全演练,并通过建立安全理念渗透、安全制度落实、安全教育培训、安全文化管理等机制,帮助员工树立安全意识,促进海外工程项目安全生产。

跨国拓市
Global Petrochemical Weekly

南京工程沙特BOG项目 进入收尾阶段

本报讯 近日,南京工程沙特BOG项目通过开车前安全检查,项目正式进入收尾阶段。

据悉,该项目外管廊区域战线长,交叉管理界面多,整体协调难度大。为了高效优质完成该项目,项目部坚持疫情防控常态化宣传和日常安全教育,以疫情防控和安全生产各措施为抓手,全面加强现场各专业的安全隐患排查及整改工作,定期组织设计采购施工协调会,对业主提出的尾项逐一落实整改。项目员工积极响应号召,主动选择坚守岗位就地过年,并抓住春季施工黄金期,重点突击关键控制节点,完成现场阿拉伯石化公司区域全部地管的试压工作。

目前,项目施工尾项基本关闭,沙特皇家委员会区域正进行焊道补漆和脚手架拆除工作,同时,阿拉伯石化公司和朱拜尔石化联合公司正全面配合做好厂区服务工作,确保项目顺利投用。

(吴典胜 李舒)

四川参建世界最大模块化乙二醇装置交付安装



近日,由四川公司参与建造的武船麦克特莫特MEG模块已顺利发往美国,并完成交付安装。据悉,这是目前世界上最大的乙二醇装置采用模块化建造的项目,产能110万吨/年,模块总重近4万吨。

交付安装过程中,为了保证焊接质量和进度,施工人员在管线上用千斤顶调整焊口,在管内壁用打磨机打磨内坡口,仅用5天就实现了一次性报检合格。此外,武船MEG工程4台大型塔器设备总重量达2206吨,其中最重单台设备达826吨。针对4台塔器的吊装,在设备吊装前,项目现场人员与业主反复确认方案,规避现场碰撞问题;同时对结构底座进行水平度测量,根据结构水平提前设计下料设备调平垫板,最终实现单台塔器吊装最快24小时内完成摘钩,前后4台塔器吊装耗时11天,提前完成任务,获得了业主的一致好评。

图为武船麦克特莫特MEG模块正在装船,准备起运发至美国业主。

图片 贵杨天龙 摄影报道

图文互动
Global Petrochemical Weekly

孟祥东是中原石油工程公司井下特种作业公司科威特项目部SINOPEC-993队平台经理,他带领队员在海外连续奋斗400多个日夜,已在科威特度过两个春节,收获甲方20余封表扬信

十万八千里,信念是不变的灯塔

●杨敏 董鑫

3月,科威特的疾风裹挟着沙砾席卷大地,骄横跋扈。

此刻,孟祥东无暇理会扑面而来的沙砾撞击在脸上的灼痛感,满脑子思忖着井队搬迁的各项事宜。

带领员工创造搬迁纪录

因疫情反弹,科威特实行全面宵禁政策,由于16时至第二天8时城区封锁,搬迁队在当天15时之前就要返回城区。如果当天无法完成搬迁,至少要等到第二天9时后继续施工,这样一来,将会浪费15个小时的创效时间,损失日费约7.3万元人民币。

怎么办?

孟祥东眉头紧锁,揩了一把额头的汗,冲带班队长喊道:“杨红哲,通知队上技术骨干开个碰头会!”话音刚落,被撒落在地的汗珠已没了踪迹。

“既然时间有限,协调调两支搬迁队……”孟祥东站在互利共赢的角度与甲方、搬迁公司负责人进行反复沟通,并向兄弟井队借用8辆水罐车、吊车等一起开工,避免了因车辆不足而出现人等车的尴尬局面。

“顾程,你带领雇员鲁贝尔连接泥浆罐之间的联通管线,备好600桶8.9磅/加仑的压井液,准备压井……”想到这里,孟祥东当即退了回国的机票。

2020年2月24日,科威特当地发现首例新冠肺炎确诊患者。5月初,疫情大暴发,到现在疫情反扑,每天新增人数仍然持续在三位数居高不下,孟祥东的心沉了又沉。

井队管理人员需要进城去购买生活物资,带班队长需要往返办事处进行技术汇报……

然而,井队电气师在开钻前进行

设备检查、测试时,发现井场消防泵控制面板在搬迁过程中损坏,导致消防泵不能正常启动,面对突如其来的情况,孟祥东立即组织人员协助电气师抢修,半小时后,控制面板被重新固定安装到位,保证了井队按照原计划顺利开钻。

最终,井队一次通过甲方监督的验收,于当天20时顺利开钻,打破了科威特市场XJ-650机组尘封多年的搬迁纪录,创下当时科威特市场搬迁用时3.5小时的最快纪录。

疫情来临不退缩

夜幕垂落。手机响起,妻子发来信息:“今天我带儿子出门买菜,小家伙自己走了好远,不用抱着了!”孟祥东看着手机屏幕,心生感慨。

此次他返回科威特已一年有余。

其实,在海外疫情暴发之前,孟祥东是有机会回国倒休的。他于2019年底返回科威特主持工作,按照正常轮休,2020年2月初应该回国休假。

“海外疫情已有蔓延趋势,如果蔓延至科威特境内,队伍怎么保证正常生产,队员的安全健康谁来负责……”想到这里,孟祥东当即退了回国的机票。

孟祥东将需要在开钻前完成的工作按照优先顺序进行细致分工,各岗位工作齐头并进。

晚霞如火,飞鸟归巢。笔直的井架在茫茫沙漠中缓缓升起,孟祥东带领队员也安了“家”。

然而,井队电气师在开钻前进行



孟祥东正在例行检查除气器。

董鑫 摄

即便如此,孟祥东仍然带领队员交出一份份优秀的答卷,更是收到甲方发来的20余封表扬信,这在数年来科威特修井承包商中堪称史无前例。

破解一个个生产难题

2020年12月初,在科威特BG-0002井施工现场,甲方监督犯了愁:BG-0002井是一口开发于1953年的高龄井,井场面积不足,设备无法正常摆放,抽油杆断裂且泵卡在井内无法解卡,修井施工工序复杂……4年来甲方多次将这口井的修井任务委派给其他队伍均被拒绝。

孟祥东接过重担,带领队员迎难而上。

井场不具备修井施工条件,孟祥

东就当起了“建筑工”:他绘制井场设备摆放分布图,在图中一一标定需要新建放喷坑等的位置、需要清除的障碍物……经过48小时连续施工,他们便是用几十把铁锹和两架独轮车完成了井场内障碍物移除、地面压实等任务,保证了井队施工设备的安全就位。

针对存在的井控风险,孟祥东积极与监督商讨对措施,建议从环空24小时不间断灌液,保持井一直处于轻微漏失状态,控制油气上返,同时准备与井内管柱相匹配的防喷单根,立于“鼠洞”内。

“就算在起钻过程中卸开油管后有油气从油管内部滑脱、上蹿,也能及时提起防喷单根穿过抽油杆与下面的管柱对扣成功,从而实现关闭防喷单根上的全通径安全阀而关井。”孟祥东反复嘱咐队员。

仅历时11天,孟祥东带领SINOPEC-993队先后进行了起抽油杆、刮削等几十项施工工作,成功拿下这口“老爷”井,使其重获新生。

起风了,夜空里的层云被吹散,露出明亮的星星。孟祥东回过神儿来,眉目间染了光:想家,想妻儿,想吃妈妈做的红烧肉,可他更想不负心中信念。

他说,信念,是他此生不变的灯塔。

他说,信念,应该以执着去丈量。

有的人心如止水,十万八千里走过去,初心不改。

孟祥东正是。